

Equivocación constante

La ordenanza ó reglamento de arsenales, elaborado por orden del ministro y presentado á estudio de la Junta Consultiva, es, según dicen cuantos lo han leído, de imposible aplicación, hasta el punto de necesitar una completa rectificación para hacerlo viable, á la cual se ha avenido el duque de Veragua, según el decreto que hoy aparece en la *Gaceta* prorrogando el plazo señalado para ser puesto en vigor.

Tal es el resultado de encomendar trabajos de organización á individualidades interesadas en ella, por prejuicios de clase y miras particulares y aceptarlos como buenos, sin desear esos coeficientes de personalidad.

De este defecto han adolecido cuantas reformas ha querido iniciar el actual ministro de Marina, que se ha entregado en cada asunto á persona diferente; y sin conocimiento bastante del modo de ser de la Armada, pero con muchos equivocados prejuicios respecto á ella, no ha encontrado medio de relacionar después los diferentes trabajos, dándole la imprescindible unidad de acción y mucho menos de corregir lo que en ellos existía de interés particular.

Hasta ahora se puede decir que en absoluto había prescindido de la Junta Consultiva, y si bien como ministro responsable puede hacerlo, la triste experiencia de lo ocurrido con la Ley constitutiva, ascosos injustificados y otras muchas determinaciones cuya completa responsabilidad se abrogó, le han enseñado que no es él quien puede pasar sin sus consultas, que por el contrario, es el ministro más necesitado de ellas de cuantos han pasado por el palacio de Godoy, por lo mismo que á pesar de su uniforme de almirante, es el más lego en la materia.

Los golpes recibidos le han hecho considerar lo peligroso de lanzar, sin previo análisis, la famosa ordenanza de Arsenales que guardaba bajo siete llaves al lado de la no menos célebre Ley constitutiva, ha tenido todo el verano en los cajones de su despacho sin dejar traslucir la menor idea de su contenido.

Y que la Ley constitutiva así como la organización de los arsenales son de absoluta necesidad como bases de la reconstitución de la Armada, nadie lo pone en duda, así como tampoco que en el proyecto de ley para la primera y quizás también en las ordenanzas ahora en estudio, hay ideas que deben prevalecer y sería útil poner cuanto antes en vigor, pero lo imposible al presentarlas mezcladas con otras reformas de funesto efecto, que no hay más remedio que estipular en su articulado, produciendo retraso considerable y consiguiente perjuicio.

Habríase éste evitado si la Junta Consultiva hubiera entendido en esos proyectos desde el primer momento, y en caso de discrepancias esenciales se hubiera llamado á aquella corporación, para su estudio, cuantas personas competentes y de responsabilidad fuesen necesarias, como ahora se está haciendo en el Senado, pues la trascendencia del asunto bien lo merece. Si los cuatro ó cinco meses que los proyectos citados estuvieron encerrados en el cajón se hubiesen empleado en estudiarlos en esa forma, á buen seguro que á estas fechas estarían en práctica con eficacia manifiesta.

No censuramos al duque de Veragua por el vano afán de molestarle; personalmente, siempre lo hemos dicho, nos merece todo género de consideraciones; pero como ministro de Marina es muy distinto, pues los intereses de la Armada son para nosotros antes de todo y no podemos menos que expresar nuestro pensamiento claro y sin ambages.

El duque de Veragua no tiene plan ni puede tenerlo respecto á Marina; obra solo por impulsos de fuera y dentro de la corporación que no responden á una reorganización de la Armada de un modo armónico y completo; de aquí que la obra sea demoleadora en vez de constitutiva y que todos sus proyectos varen en piedra y se vayan á fondo produciendo sólo alarmas y esfuerzos perdidos.

El duque de Veragua, que no se conoce á sí mismo, mal puede conocer una cosa tan complicada como es la Marina; por eso se equivoca continuamente; y en estos críticos momentos su presencia en el ministerio del ramo, que es la base esencial de la regeneración patria, basta solo para caracterizar el estado de decadencia en que nos hallamos.

LA SUBLIME PUERTA

El Gobierno turco está en la última miseria, lleno de trampas, sin poder hacer frente á sus compromisos y en plena bancarrota.

Francia le ha dado la puntilla con la ocupación de Mitylene, y ahora que á fuerza de enormes sacrificios ha conseguido la Sublime Puerta satisfacer débitos á los contratistas constructores franceses de los muelles de Constantinopla, surge Inglaterra con una reclamación aplastante de tres millones, que por armamentos militares reclama la casa Armstrong.

Para colmo de desdichas, Rusia reclama un plazo de indemnización de guerra, que importa una crecida suma, y como el Tesoro turco está completamente exhausto, la situación del Sultán, del gobierno otomano y de todo el imperio turco es comprometidísima.

Parece que no está muy lejano el instante en que las grandes potencias se repartan las tristes vestiduras del infortunado Abdul-Hamid.

Sensatez del "Daily Chronicle,"

Habiendo de la cuestión entre Alemania y Venezuela hace el *Daily Chronicle* estas sensatas declaraciones:

«La ocupación temporal de territorio con miras punitivas no es adquisición. En 1895 la Gran Bretaña, no habiendo obtenido del Gobierno de

Nicaragua satisfacción adecuada á sus legítimas reclamaciones, dirigió su ultimatum y mandó para apoyar algunos buques de guerra á aquellas playas, ocupando la ciudad de Corinto. Es sabido que Mr. Olney nada tuvo que decir ante esta conducta. Lo mismo acontecería ahora en el caso de que Alemania hiciera demostraciones parecidas.»

Advertiremos, de paso, que la *Daily Mail*, órgano muy serio de la prensa inglesa, se pone también de parte de los alemanes en la contienda, diciendo que no pueden tolerar que el presidente Castro se burle de las leyes y costumbres de los hombres civilizados.

ITALIANOS Y FRANCESES

Italia y Francia están de completo acuerdo para todo cuanto se refiera á la política del Mediterráneo.

El embajador francés en el Quirinal fué recibido el día 1.º por el Rey Victor Manuel, y pronunció ante el monarca un discurso verdaderamente trascendental.

Con pretexto de conmemorar el año nuevo, M. Barrière, que así se llama dicho diplomático, expresó que se han borrado ya entre las dos naciones sus antiguas precauciones; que ha desaparecido todo motivo de discordia y de desconfianza; que ha sido fácil á los dos Gobiernos entenderse en las capitulaciones tunecinas; que han arreglado la cuestión de fronteras en las posesiones del Mar Rojo, y finalmente, y esto es lo más importante, que están identificadas en sus intereses mediterráneos.

El Rey de Italia, sumamente complacido, expresó al embajador francés su completa conformidad á tales manifestaciones, y se esforzó en demostrarle su predilección y simpatías.

INGLATERRA

HUELGA DE PESCADORES

Desde hace ya algunos meses el puerto de Grimsby, en Inglaterra, sufre una crisis especial, cuyo término no es posible prever en un corto período de tiempo.

Una huelga tiene paralizada la mayor parte de las embarcaciones de pesca á vapor en dicho puerto. A fines de Septiembre último fueron desarmadas, después de tres semanas de inacción, 400 embarcaciones, de 500 que estaban en disponibilidad.

Cerca de mil maquinistas y más de tres mil pescadores habían abandonado el trabajo; una población que puede calcularse en 15 á 20 mil personas, vivían atenuadas exclusivamente á los auxilios de toda especie enviados de todos los puntos de Inglaterra.

Los orígenes de esta huelga hay que buscarlos en la revolución adoptada por muchos armadores, que hallando sus cargas exageradas y demasiado insignificantes sus beneficios, han modificado las condiciones económicas de sus explotaciones y se han resistido hasta ahora á la oposición energética y constante de su personal.

Después de muchos años muy productivos, durante los cuales el número de lanchas de pesca á vapor ha crecido en una proporción inusitada, la concurrencia se ha hecho cada vez mayor, originando la depredación de los productos y la merma de los beneficios.

Sobre estos inconvenientes hay que agregar el de que ahora es preciso ir á buscar el pescado más lejos, de un lado hasta Islandia, y de otro hasta el golfo de Gascuña, y estos largos viajes determinan un mayor y considerable aumento en los gastos generales, principalmente del carbón.—X.

EL PRESUPUESTO NAVAL DE ITALIA

No desconoce el gobierno de Victor Manuel II que, si algo pesa Italia en las confederaciones del mundo, sólo á su poder naval se debe; y esfuerzase por lo mismo en que éste no decaiga, aún á costa de los mayores sacrificios por parte del país. Así se explica que en el presente año se consignen para gastos 28.169.000 liras, y se haya dispuesto que se pongan las quillas de tres buques acorazados, sin suspender por ello la construcción de los cinco empezados ya, y de otros catorce buques de distinto tonelaje, entre ellos algunos submarinos, que se hallan en igual caso.

En Italia no es cosa nueva para nadie que el Ministro de Marina hubiese deseado poder aumentar el número de construcciones, y sólo ha desistido de ello en vista de las convincentes razones expuestas por su compañero de Hacienda.

POLÍTICA

GENIO Y FIGURA...

«Será verdad que el Gobierno en general y el presidente del Consejo de ministros en particular desean que las Cortes reanuden sus tareas el día 23 del actual? Todos los indicios son de que no se trata de una sangrienta burla, y habrá que rendirse á la evidencia y creer en la buena fe con que los ministros, con su presidente á la cabeza, juran y perjuran en que el interregno parlamentario ha de ser brevísimo.

Á lo que parece, el Gobierno tiene gran empeño, y así lo exigirá de los representantes en Cortes con verdadero interés, en la aprobación de los importantes proyectos que han quedado pendientes, y otros de no menor importancia y trascendencia que se preparan para la próxima campaña parlamentaria.

Ahora que nadie le puede interponer ni exigir responsabilidades, supuesto que están cerradas las Cortes, el jefe de la situación, por propio y espontáneo impulso, adopta una actitud gallarda, y sacudiendo briosamente la vieja melena progresista, declara con la mayor solemnidad que quiere ir derecho al toro de la descentralización administrativa.

Y para ello, ¡claro es!, necesita el concurso legislativo; que las Cámaras reanuden sus tareas lo más pronto posible, porque arde en deseos y se consume de impaciencia, como D. Quijote después de probar la solidez y firmeza de su celada, por entrar inmediatamente en campaña.

¿Quién ha dicho que Sagasta dormita y no se entera de la agitación regional, tan digna de respeto? ¡Falso de toda falsedad! D. Práxedes está atento á las palpitaciones populares y con el ojo avizor ante la gra-

vedad de los problemas pendientes, y quiere, anhela ¡no falta más!, solucionarlos, antes hoy que mañana.

Estima necesario, urgente, indispensable que se voten *enseguida* leyes descentralizadoras «que quiten todo pretexto á los que censuran la excesiva centralización y la falta de libertad en las provincias y en los pueblos, para aplicar las leyes de carácter puramente local, cuyo ejercicio no debe sufrir retraso por inútiles consultas al poder central.»

¿Eh, qué tal? ¿No es esto encasquetarse el morrión hasta las narices? Firme en su propósito el jefe del Gobierno, autorizará á los ministros *solamente* á que presenten proyectos de ley con carácter descentralizador.

¿A quién se lo cuenta el viejo pastor? ¿A los catalanistas? ¿A los regionalistas? ¿A los progresistas de la buena cepa? ¡Nadie le creerá!

Después de tantos años de prometer sin cumplir, esos arranques de última hora no convencen á nadie.

¡Genio y figura!...

Del nutrido informe de M. Lockroy, entresacamos interesantes cifras pertenecientes al presupuesto francés de Marina.

Los gastos accesorios y generales absorben un 33,12 por 100 de dicho presupuesto; es decir, poco menos de la tercera parte, y resulta más onerosos que los del Ejército, que se lleva sólo un 23,3 por 100 de su presupuesto respectivo, y alcanzan casi la cifra consignada para la nueva escuadra, que representa el 37,3 por 100 del total presupuesto.

El esfuerzo de economizar—exclama M. Lockroy—es proporcional en todo el continente á las necesidades, siempre crecientes, de los armamentos navales. En todos los Parlamentos aparece una doble preocupación: la de aumentar los créditos para la defensa nacional, y la de reducir sin compasión los que vulgarmente se llaman «gastos del Estado.»

El reputado político francés termina su informe abogando calurosamente por una reforma profunda en la organización del poder naval de Francia.

El informe de Lockroy.

La independencia de Cuba, que tanta sangre hizo derramar, no es ya más que un sueño.

La elección de Estrada Palma para presidente de la República cubana no hace sino confirmar ese temor.

No ha tenido competidores el que todos consideran como primero y último presidente de la República de Cuba; Masó retiró la candidatura, y Estrada Palma ha subido á la suprema magistratura antillana en medio de la indiferencia general y por un número de votos verdaderamente exiguo.

Se considera inminente un movimiento anexionista de Cuba á los Estados Unidos, al frente del cual se pondrá el viejo Máximo Gómez.

Los dollars circulan de mano en mano y ante el poder sugestivo del oro americano todas las razas se doblan.

TRES PARA UN HUESO

Ha bastado que se echara á volar la especie de que los Estados Unidos renunciaban al exceso de la indemnización china, para que Alemania y Rusia hayan manifestado explícitamente sus deseos de llamarse á la parte en el supuesto sobrante de los 25.000.000 de dollars, atendiendo á que, en el reparto de la cantidad total asignada, no han recibido lo que les correspondía, en proporción de los gastos hechos y de lo señalado á la Unión Americana. Desgraciadamente para aquellas potencias, y las otras que tal vez hubieran hecho causa común con ellas, ya va resultando que no *resultará nada sobrante*, después de bien averiguados los desasmbosos hechos por los Estados Unidos para llevar sus nociones de filantropico humanitarismo á las costas del imperio chino.

La crisis obrera en Alemania

Pese á su portentoso adelanto industrial, tampoco todo son flores en Alemania. Un testimonio fidedigno, irrecusable, de que una honda crisis se hace sentir en aquella población obrera, nos lo da la *Arbeitsmarkt Correspondenz*, de Berlín, en cuya información comercial de 1901, vemos calculado en medio millón el número de obreros actualmente sin trabajo. Además siempre, según dicho bien enterado periódico, dae el caso de que muchos operarios trabajan ganando jornales inferiores, para no estar ociosos.

De lo publicado por el órgano aludido resulta que sólo las industrias químicas, del papel, cuero, ebanistería y azúcares han resistido, hasta ahora, menos mal la desastrosa influencia de la crisis del trabajo que pesa sobre el Imperio alemán.

LO DE COWEIT

Bien se ve por el *Viedomost*, periódico de San Petersburgo, que los rusos siguen con atención las peripecias del incidente de Koweit. Este asunto, dice el periódico aludido, traerá complicaciones dentro de breve plazo. Por más que haga para evitarlas la Gran Bretaña, la verdad es que no la asiste derecho alguno para asumir allí supremacía ni intervención de ningún género.

Aquí—dice el corresponsal del *Viedomost* en Koweit, están pasando cosas, de que hablaré oportunamente, que apresurarán la marcha de los acontecimientos, complicando aún más la situación en el golfo pérsico, y traerán sin demora el desenlace del conflicto.

La sin razón de Venezuela

Bueno será poner en claro los motivos que inducen á Alemania á mostrarse enérgica con Venezuela. Lo que la República debe á varios alemanes, y no quiere satisfacer, son 400.000 libras. Además esta causa de agravio viene empeorada por el asesinato de un súbdito alemán ocurrido en Abril último, por el cual tampoco quiere Venezuela abonar la menor indemnización. Más todavía. Para excitar mayormente, sin duda, los ánimos en Alemania, el Gobierno venezolano dispuso la escarcelación del asesino, y por fin, en todo lo que se relaciona con las cuestiones pendientes, aquella república ha hecho todo lo posible para obligar al Imperio alemán á perder los estribos y echar por la calle de enemigo.

KANSAS CITY

Las siete principales industrias de Kansas City—dice el *Board of Trade Journal*—dieron vida, en 1900, á 867 establecimientos; esto es, el 11,1 por 100 de los del Estado, invirtiéndose en ellos un capital de 37.540.472 dollars, ó sea un 56,2 por 100 del total. En los referidos establecimientos hallaron ocupación 18.465 operarios, 52,5 por 100 del número total, cuyos salarios ascendieron á 9.459.963 dollars, ó lo que es lo mismo, 58 por 100 de su importe en el Estado.

En éste, la industria más importante es el sacrificio de reses y conserva de carnes, en conexión con la manufactura de jabón y velas. Siguen en orden de importancia la harina, construcción de carruajes y material de ferr-carriles, manipulaciones del zinc, elaboración de quesos, mantecas, leche condensada, fundición y accesorios de maquinaria.

INGLATERRA Y EL JAPÓN

Rusia y el Japón se contemplan con recelo y con la vista fija en la península de Corea; están para venir á las manos.

Autorizado por su Gobierno, el insigne marino y estadista japonés, marqués de Ito, celebró el día 1.º de año, en Londres, una larga conferencia con el ministro de Estado británico marqués de Lansdowne.

Esa entrevista ha tenido extraordinaria importancia y en las cancillerías está siendo ob-

jeto de muchos comentarios, porque se dice que ha sido el primer paso para una estrecha é íntima alianza anglo japonesa.

El embajador del Japón en Londres, Sr. Hayashi, que asistió á dicha conferencia, ha manifestado sin rebozo alguno que el Japón tiene grandes deberes que cumplir en el Oriente, y que para llevarlos no vacilará ni ante los sacrificios ni ante esfuerzos de ningún género.

Sargentos y cabos de Infantería de Marina

Convenientemente informados, debemos hacer constar que la amortización que sufren actualmente las clases de Infantería de Marina obedeció á la R. O. de 28 de Abril de 1900, expedida á propuesta de la Intendencia general del ministerio, que tuvo por causa mantener en activo el gran excedente de dichas clases que resultó á la terminación de las campañas y no fué licenciado como sus compañeros del Ejército.

ASTROLOGIA YANQUI

EL ACABOSE

Los astrónomos yanquis, disgustados quizás por el fracaso del Congreso panamericano, han decidido *acabar* con el viejo mundo; pero como no se han puesto de acuerdo, sus cálculos han resultado inarmónicos, al igual de los famosísimos órganos de Móstoles.

Mientras unos conciben á este misero planeta á ser fundido y evaporado, en plazo breve y angustioso, por un sol nuevoito que se dirige á la Tierra con una velocidad espantable, otros sabios, de la propia nacionalidad, aseguran que estamos en inminente peligro de perecer «por congelación» á causa de que los hielos australes desean trasladarse á las regiones boreales, dejándonos á todos hechos unos sorbetes.

Una mucha gente de esa que «va á gusto en el machito», le ha producido horrible efecto eso del *acabose*, y no saben á qué carta quedarse, si á la de la congelación ó á la de la fusión, pues aun cuando otra cosa parezca no es indiferente uno ú otro modo de perder la piel.

El sol de que nos hablan los astrónomos fusionistas (y conste que no se alude á los astrólogos sagasinos), parece que es de los de sexta clase ó magnitud, y esto, dicho sea sin ofender á los sabios del observatorio de Lick, no parece que deba preocuparnos demasiado. Esa clase de soles, á pesar de correr con velocidades casi incomprensibles, por lo extraordinarias, no pueden salvar la enorme distancia que de ellos nos separa, en triple ó cuadruple espacio de tiempo del que ya lleva de vida nuestro planeta.

Los hielos australes con los que amenazan los otros sabios de Norteamérica, será muy difícil que consigan emprender su intempestivo viaje al polo opuesto, principalmente por la falta de vías de comunicación, y no es de creer que en estos tiempos del vapor, la electricidad y el aire comprimido realicen su caminata los señores tímpanos *pedibus andando*.

Preciso es confesar que ahora, cuando empezaba la humanidad á aletear algo, es muy fastidioso saber esos *finales* tan espeluznantes. A los viejos tal vez les importe poco, pero á la gente nueva, á la generación que ahora empieza á vivir, les hará muy poca gracia el fúnebre descubrimiento de los astrónomos yanquis, y como en la *Traviata* podrá exclamar: ¡Gran Dio, morir si joves!

Espereemos á ver si los monroístas acaban de comprar á Francia sus derechos sobre el canal de Panamá, y hacen un negocio redondo que inspire á los astrónomos del nuevo continente ideas menos trágicas, que les impulse á rectificar sus cálculos y aplazar el *acabose*, siquiera durante un par de millones de años.

Abol Imart.

EL PORVENIR DE LA INDIA

En mala hora, hablando de la India, dijo mister Syromyatnikoff en la *Novoiá Vremya* que sería conveniente una aproximación de Rusia y la Gran Bretaña. Esta instigación ha suscitado la más enérgica protesta de M. Skalkoffsky, el cual replica «gratamente»: «El día en que la India, á consecuencia de la falsa política británica, demuestre que su posesión es necesaria á Rusia, nos estará tan poco apoderados de ella desde el interior, como le está á la Gran Bretaña partiendo del mar. La India, por sus condiciones naturales é históricas, no puede ser independiente, sino que ha de pertenecer á una ó otra potencia, y nadie será capaz de asegurar que ésta deba ser eternamente Inglaterra. En la India han dominado sucesivamente los griegos, árabes, mongolios, portugueses, holandeses y persas. Quizás ha llegado ya la vez de que Rusia ocupe el puesto que ellos dejaron vacante.»

NUEVA GRANADA

No cesan los norteamericanos en sus pruebas de artefactos belicosos por mar y tierra. Todos los días leemos que se están ensayando allí cañones, ó torpedos, ó sistemas de locomoción marítima, ó explosivos, ó coraza. Ahora le toca el turno á una granada, cuyo inventor no conocemos, y de la cual se cuentan prodigios ya antes de hacer las pruebas oficiales. Veremos así después de éstas, que acaban de empezar en Indian Head, habrá motivos para aceptar como buenos los elogios ditirámicos que la prensa de los Estados Unidos dedica á las cualidades de penetración y perforación y explosivas del flamante proyectil.

Son tantos los casos que se dan de fracaso después de los más estupendos anuncios, que es prudente reservar la opinión hasta el último momento. ¡Y aún así!...

JUSTA RECOMPENSA

A propuesta del Inspector general de Sanidad de la Armada, y previo informe de la Junta Superior facultativa del Cuerpo, el ministro de Marina ha concedido la cruz del Mérito Naval al primer médico D. Adolfo Sánchez Otero, merecida recompensa á que el distinguido médico se ha hecho acreedor por su importante trabajo acerca del «Tratamiento quirúrgico de los abscesos hepáticos.»

La asidua labor que el Sr. Sánchez Otero ha realizado durante su estancia en el extranjero y los grandes conocimientos teórico y prácticos que posee, le han permitido escribir una obra admirable, en la que de modo verdaderamente magistral se ponen de relieve los caracteres fundamentales de aquellos oscuros procesos, y las ventajas del método operatorio que el autor preconiza, sobre los antiguos medios de tratamiento.

ROBO DE UN CAÑÓN DE SEÑALES

Podemos estar satisfechos los españoles con lo que cuenta *Le Temps*, respecto al nunca bastante admirado robo de un cañón destinado á llamar á la brigada de señales de Dunkirk en casos de naufragio. El tal cañón que regaló á la brigada de referencia la Société Centrale des Naufragés, está fundido en bronce y pesa 100 kilos.

Vamos, que si esto pasa en nuestro país, no queda en ambos continentes perro que no nos ladre, ni gacelero que no se permita agotar contra nosotros todos los términos despectivos de su diccionario nacional. Pero, no habiendo pasado en España, ya es seguro que no se dará al asunto la menor importancia, y se hará acerca de él la conspiración del silencio.

A bien que los robados pueden consolarse. En Cuba pasó otro tanto, no hace mucho tiempo, con alguna pieza de artillería del Ejército reductor, si no recordamos mal.

DIARIO DE LA MARINA

Table with subscription rates: Madrid, 1 peseta; Provincias, 5; Países de la Unión Postal, 60; Asia y América, 70.

Oficinas: calle de la Libertad, 10, primero dra. Apartado número 25.

NUESTRO PORVENIR ESTÁ EN EL MAR

La Dirección de la Marina.

Con fecha 7 de Marzo de 1899, los órganos del Imperio publicaban el siguiente «ukase»:

«Habiendo decidido tomar en mis manos el mando de la Marina de guerra, á semejanza de lo que he hecho con el Ejército, y considerando que no es necesario dejar entre Mí y los diversos comandantes una autoridad especial y central, cuya misión no era otra que la de transmitir mis órdenes.

«Solamente los marinos, decía el Feld-mariscal, pueden discernir los puntos débiles de las escuadras y llevar la lucha en su consecuencia; solamente ellos pueden reconocer los movimientos de los asaltantes, su alcance y su objetivo real... Una relación estrecha debe existir entre el juego de las baterías de costa y el de las máquinas de la defensa marítima (torpedos, minas, guarda costas, torpederos, etc.); esta combinación de esfuerzos no puede alcanzarse sino por el empleo del personal de la Marina, dirigido por oficiales de la Armada...»

«El principio de la división del trabajo triunfa por toda la línea. Cada cual en su esfera, produce, se afana, progresa, sin que le sobrevenga la necesidad de atender á otros quehaceres; para la gerarquía, la disciplina y el mando, allí está el prefecto ó capitán general; para la dirección técnica, el Oberwärtendirektor; para los trabajos prácticos, los ingenieros navales...»

«El Gobierno cree que el comienzo de la huelga sería pacífico, pero que si ésta se prolongase, entonces el hambre y la desesperación provocarían los desórdenes.»

TELEGRAMAS

(DE LA AGENCIA FABRA) La Bolsa. París 2. Apertura de la Bolsa de hoy: el español 78.12, el francés 100.22.

Exterior español: 76.75. (Sin cupón). La República cubana. Londres 2. The Morning Post publica esta mañana un despacho de Nueva York anunciando que el señor Palma ha sido elegido presidente de la República de Cuba.

Añade que los Estados Unidos han ordenado que sean sustituidos los funcionarios americanos por otros del país, y que el general Wood, gobernador general de la isla, haga entrega al señor Palma de todos sus poderes, tan pronto como se cumplan las formalidades necesarias para este acto.

Nueva York 2. El nuevo presidente de Cuba, Palma, que reside en Central Valley, de este Estado, está recibiendo de la isla numerosos despachos de felicitación.

El barco filibustero. Nueva York 2. Telegramas de Fort de Frances que el vapor «Libertador», antiguamente «Banrich», llevando á bordo al Sr. Matos, otros notables revolucionarios y 300 voluntarios, ha salido para Venezuela.

Noticia falsa. París 3. Despachos de San Petersburgo dicen que la noticia publicada por el periódico La Patrie de París, dando cuenta de haber estallado una bomba delante del palacio del Gran Duque Constantino, en Kiew, es completamente falsa, y que el rumor no tiene fundamento alguno.

Revolución terminada. Nueva York 3. El concul de Venezuela en esta ciudad ha recibido de su gobierno durante la noche última el siguiente telegrama: «Caracas 2.—El jefe insurrecto Fernández ha sido derrotado por las tropas leales y Piastri prisionero. La revolución está totalmente aniquilada.—Castro.»

Otra vez Blumentritt. París 2. El importante periódico austriaco Neues Wiener Tagblatt inserta un artículo del Sr. Blumentritt, tan conocedor de las cuestiones filipinas, exhortando al presidente Roosevelt á que evite la desgracia del Archipiélago y los disgustos y sacrificios de una guerra interminable, tratando con los tres hombres que representan mejor las aspiraciones de aquel país: Mabini primer ministro que fué de Aguinaldo, Ponce uno de los jefes del movimiento revolucionario y el general Canón.

Filipinas, según el articulista, reclama la independencia y autonomía, bajo el protectorado americano, como Cuba, y no consentirá nunca en ser una colonia americana.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido en Motril, á los ochenta y ocho años de edad, D. Antonio Díaz Quintana, padre de nuestro querido amigo el diputado á Cortes y antiguo jefe de la Armada D. Emilio Díaz Moreu.

El Sr. Díaz Quintana, que se hallaba dotado de una naturaleza verdaderamente privilegiada, ha fallecido víctima de la primera enfermedad que le acometió en su larga y laboriosa vida, y en el mismo punto á que había acudido en busca de su restablecimiento.

Su muerte será muy sentida por cuantos pertenecieron á su familia.

del Oberwärtendirektor, quien á su vez se entienda con el ministro.

«La idea surgió del propio Feld-Mariscal de Moltke; pese á las victorias del Ejército de tierra y á la ninguna participación en ellas de la entonces insignificante flota de combate, fundándose en razones técnicas propuso al viejo Emperador Guillermo I que la defensa de Wilhelmshafen y de Kiel, así como la isla de Heligoland pasase de mano de los artilleros á la de los marinos. Años más tarde tarde, la medida se hizo extensiva á los puertos y pasos del Báltico.»

«El insigne maestro de la moderna guerra dictaría así: en el fondo, un combate entre una batería de tierra y los barcos, no es más que una forma de lucha naval; luego su dirección y marcha de instruir á los marinos; estos solamente, por el hábito y el estudio, pueden reconocer y distinguir á larga distancia un buque enemigo de otro amigo; ellos solos son quienes pueden evitar errores funestos como los que se produjeron en Italia con ocasión de unas grandes maniobras. ¿Qué oficial de tierra tiene el deber de distinguir á varios kilómetros de distancia un barco alemán de un francés, ruso, italiano ó inglés? ¿Qué oficial del Ejército podrá comprender sus maniobras y adivinar sus propósitos?»

«Solamente los marinos, decía el Feld-mariscal, pueden discernir los puntos débiles de las escuadras y llevar la lucha en su consecuencia; solamente ellos pueden reconocer los movimientos de los asaltantes, su alcance y su objetivo real... Una relación estrecha debe existir entre el juego de las baterías de costa y el de las máquinas de la defensa marítima (torpedos, minas, guarda costas, torpederos, etc.); esta combinación de esfuerzos no puede alcanzarse sino por el empleo del personal de la Marina, dirigido por oficiales de la Armada...»

«El principio de la división del trabajo triunfa por toda la línea. Cada cual en su esfera, produce, se afana, progresa, sin que le sobrevenga la necesidad de atender á otros quehaceres; para la gerarquía, la disciplina y el mando, allí está el prefecto ó capitán general; para la dirección técnica, el Oberwärtendirektor; para los trabajos prácticos, los ingenieros navales...»

«El Gobierno cree que el comienzo de la huelga sería pacífico, pero que si ésta se prolongase, entonces el hambre y la desesperación provocarían los desórdenes.»

«El día y hora serán cuando usted guste, contestó el padre haciendo una reverencia que casi se clavó el pico de la nariz en el ombligo...»

«Con tal de que se me presente en el confesionario la señora de Solarena, y no la amiga del conde de Valmura...»

«Y repitiendo la cortesía se retiró casi de espaldas hasta la puerta. Era un padre terrible el padre Candela; pero como se ve, era también un extremo de buena educación.»

«La señora de Solarena no se movió de su sitio. Quedó petrificada.»

«Después dejó caer en una silla, delante de su escritorio de ébano y marfil, y sus hermosos ojos y sus mejillas de diosa Venus se cubrieron de lágrimas.»

«Lloró y lloró mucho tiempo. Abrió el pupitre, cogió papel y pluma y cubrió rápidamente con su microscópica letra las cuatro carillas. La cerró y lacró y puso en el sobre: Señor conde de Valmura.»

«Dos días después un nuevo personaje se nos presenta en esta misma habitación. Es una dama de la gran sociedad, como Rosario; pero, ciertamente, menos devota que ella.»

«Rosario no ha cesado de llorar quizás en estas cuarenta y ocho horas, porque se está secando las lágrimas con el pañuelo. Su amiga, después de haber oído la relación que acaba de hacerla Rosario, se rie como si la hubiese encontrado gracia.»

«¡Te ríes!—exclama Rosario con sorpresa.—¿Pues cómo me he de reír? ¿Así se rompen unas relaciones de diez años? ¿Así sacrificas eternamente tu corazón y así sacrificas también el de un hombre que tan sinceramente te ama?»

«¿Qué hacer? Ayer me llegué al confesionario y sin alma y sin vida caí á los pies de mi nuevo director, narrándole la historia de mis amores; intentando convencerle de que mi existencia y la existencia de Eduardo se cifran en esta unión, imposible de romper sino con la muerte... Nada; el padre seputaba en mis ojos sus ojos fatidicos, sin que en ellos brillase ni un rayo de piedad...—Hija mía, —dijo por último,—el amor que tienes y el amor que te tiene, podrán redimirte y redimir á tu amante en presencia de Dios; pero, ¿y el escándalo, el ejemplo? Mi deber es salvarte, no por salvarte, sino por salvar contigo á muchos pecadores de la sociedad...»

«Al oír esto, hundí más y más mi cabeza, anodada.»

«¡Sirvate de placer!—prosiguió el padre,—que así como eras ayer murmuración, reprobación y vergüenza de las tertulias, desde hoy eres elogio, admiración y alegría de ellas. Este sacrificio te será contado, no sólo en el cielo, sino en la tierra.»

«Y Rosario ocultó su rostro entre su pañuelo.»

«¿En la tierra?—repitió su amiga.—Esperate un poco... Aquí precisamente traigo una carta que nuestra amiga Luisa me escribe poseída de la mayor indignación... Te la dejaré, después de leerla, para que se la enseñes al padre.»

«Y leyó: «¡Hoy odio la sociedad! lo cual me pasa todos los días que hago visitas. He visitado á la señora de Santes y á la de Cujigas, donde sabes se reúne todos los domingos la nata y la flor... En casa de la Santes, una señora nombra á Rosario. Todos ignoran su rompimiento con el conde. En seguida se ponen á desollar al conde y á Rosario. Una dice que la asombra como persona de responsabilidad visitan á la señora de Solarena, guapa viuda, es cierto, pero públicamente concertada con un casado, si bien separado de su mujer... ¡Diez años de escándalo perpetuo! ¡Diez años! ¿Hase visto jamás adúlteros tan empedernidos?»

«Perfectamente; salgo de casa de la Santes y voy á la de Cujigas. Por fortuna un socio del Veloz-Club ha llevado la noticia de que Rosario ha roto, de súbito y definitivamente con el conde. Cuando yo entro, la conversación arde, la indignación es general, ¡Eso no tiene nombre! Cierzo que no deben elogiarse unos amores criminales, pero si algunos merecían disculparlos los de Rosario y el conde. Ella era viuda, y él, aunque casado, está separado amistosamente de su mujer; el conde enloquecía por ella; habían sido constantes y si algo, fuera del matrimonio puede ser respetable y hasta ofrecerse como ejemplo de la unión de dos almas, ese algo es la pasión de aquellas dos almas generales.»

«De manera que en casa de la de Santes, Rosario y Eduardo fueron condenados por el escándalo de ser amantes... Y en casa de la Cujigas lo fueron por el escándalo de no seguir siéndolo.»

«Esta era la carta de Luisa.»

«Dame esa carta,—exclamó Rosario arrebatándosela,—dámela. Dentro de pocos instantes debe venir el padre...»

«Y en efecto, poco después sonaba el timbre; y entraba el confesor: cortés y terrible...»

«¡Lea usted, lea usted! padre,—gritó Rosario.»

«El padre leyó. Sus ojos de buho se fijaron luego profundamente en ella y su picuda nariz se movió como si hubiese percibido algún olor acre y mefítico.»

«¿Y bien, hija mía?—dijo con extraña dureza,—he dejado ya de ser tu confesor, ¿no es esto?»

«Rosario bajó la cabeza.»

«¿Vuelves con el conde?»

«El padre Candela revolvió melancólicamente su esqueleto en los mantes; hizo su cortesía de costumbre y salió.»

«¡Insoluble problema!—exclamó al poner sus pies, condecorados con bruidas hebillas, en la calle.—En una sociedad donde el delito y la virtud son igualmente calumniados, ¿cómo enviar almas al cielo?»

Fernánfor.

También espera el gobierno sean aprobados los ya empezados á discutir y presentados por el ministro de Agricultura y el de reorganización de las Universidades.

Pero todos estos proyectos no se discutirán en el Congreso hasta que éste haya resuelto lo que proceda sobre todos los dictámenes de actas que figuran en el orden del día.

Ampliación. Además de los asuntos de que queda hecha mención en la nota oficiosa, en el Consejo se trató ampliamente de política.

Defensor de las manifestaciones del Sr. Sagasta, que por ahora no surgirá la crisis ministerial y que insiste en su deseo de reanudar las tareas parlamentarias á la mayor brevedad, á ser posible para el día 20 del actual.

En el próximo período parlamentario cuya duración será de dos meses, desea el Gobierno que se discutan todos los proyectos que han quedado pendientes en las Cámaras y con preferencia los dictámenes de actas.

Durante el interregno se preparan para complementar las reformas del Gobierno los proyectos relativos á la ley de empleados, incompatibilidades, reforma del Consejo de Estado, la del Jurado, la responsabilidad judicial, la ley hipotecaria, la reforma del Código penal, el proyecto normalizando la circulación fiduciaria y algunos otros.

En los primeros días de Abril volverán á cerrarse las Cortes para que pueda quedar un margen de mes y medio para su nueva reunión que tendrá por principal objeto la proclamación y juramento.

Fué muy discutida por los ministros una cláusula del tratado de amistad con los Estados Unidos, en la que se establece la condición de que España, con arreglo á sus leyes, conceda á los ciudadanos derecho á tener propiedades en nuestro territorio, en tanto que los Estados Unidos, con arreglo también á las leyes de su país, se niegan á conceder á los ciudadanos españoles este derecho en su territorio.

El Gobierno se niega á aceptar esta cláusula, por desear que haya completa reciprocidad en los derechos de los ciudadanos de los dos países, y á fin de resolver en este asunto con mayor autoridad, acordó que al tratado convenido «al referéndum» pase á informe del Consejo de Estado.

En vista de lo difícil de la situación en que se encuentra Barcelona, donde el orden público se halla seriamente amenazado por los huelguistas, se acordó ordenar que se adopten grandes medidas de precaución en Barcelona para evitar actos de violencia, y en el caso de que la autoridad civil se considerase impotente para dominar el conflicto, si éste se presentase con graves caracteres, enargar del restablecimiento del orden á la autoridad militar.

El Gobierno cree que el comienzo de la huelga sería pacífico, pero que si ésta se prolongase, entonces el hambre y la desesperación provocarían los desórdenes.

«El día y hora serán cuando usted guste, contestó el padre haciendo una reverencia que casi se clavó el pico de la nariz en el ombligo...»

«Con tal de que se me presente en el confesionario la señora de Solarena, y no la amiga del conde de Valmura...»

«Y repitiendo la cortesía se retiró casi de espaldas hasta la puerta. Era un padre terrible el padre Candela; pero como se ve, era también un extremo de buena educación.»

«La señora de Solarena no se movió de su sitio. Quedó petrificada.»

«Después dejó caer en una silla, delante de su escritorio de ébano y marfil, y sus hermosos ojos y sus mejillas de diosa Venus se cubrieron de lágrimas.»

«Lloró y lloró mucho tiempo. Abrió el pupitre, cogió papel y pluma y cubrió rápidamente con su microscópica letra las cuatro carillas. La cerró y lacró y puso en el sobre: Señor conde de Valmura.»

«Dos días después un nuevo personaje se nos presenta en esta misma habitación. Es una dama de la gran sociedad, como Rosario; pero, ciertamente, menos devota que ella.»

«Rosario no ha cesado de llorar quizás en estas cuarenta y ocho horas, porque se está secando las lágrimas con el pañuelo. Su amiga, después de haber oído la relación que acaba de hacerla Rosario, se rie como si la hubiese encontrado gracia.»

«¡Te ríes!—exclama Rosario con sorpresa.—¿Pues cómo me he de reír? ¿Así se rompen unas relaciones de diez años? ¿Así sacrificas eternamente tu corazón y así sacrificas también el de un hombre que tan sinceramente te ama?»

«¿Qué hacer? Ayer me llegué al confesionario y sin alma y sin vida caí á los pies de mi nuevo director, narrándole la historia de mis amores; intentando convencerle de que mi existencia y la existencia de Eduardo se cifran en esta unión, imposible de romper sino con la muerte... Nada; el padre seputaba en mis ojos sus ojos fatidicos, sin que en ellos brillase ni un rayo de piedad...—Hija mía, —dijo por último,—el amor que tienes y el amor que te tiene, podrán redimirte y redimir á tu amante en presencia de Dios; pero, ¿y el escándalo, el ejemplo? Mi deber es salvarte, no por salvarte, sino por salvar contigo á muchos pecadores de la sociedad...»

«Al oír esto, hundí más y más mi cabeza, anodada.»

«¡Sirvate de placer!—prosiguió el padre,—que así como eras ayer murmuración, reprobación y vergüenza de las tertulias, desde hoy eres elogio, admiración y alegría de ellas. Este sacrificio te será contado, no sólo en el cielo, sino en la tierra.»

«Y Rosario ocultó su rostro entre su pañuelo.»

«¿En la tierra?—repitió su amiga.—Esperate un poco... Aquí precisamente traigo una carta que nuestra amiga Luisa me escribe poseída de la mayor indignación... Te la dejaré, después de leerla, para que se la enseñes al padre.»

«Y leyó: «¡Hoy odio la sociedad! lo cual me pasa todos los días que hago visitas. He visitado á la señora de Santes y á la de Cujigas, donde sabes se reúne todos los domingos la nata y la flor... En casa de la Santes, una señora nombra á Rosario. Todos ignoran su rompimiento con el conde. En seguida se ponen á desollar al conde y á Rosario. Una dice que la asombra como persona de responsabilidad visitan á la señora de Solarena, guapa viuda, es cierto, pero públicamente concertada con un casado, si bien separado de su mujer... ¡Diez años de escándalo perpetuo! ¡Diez años! ¿Hase visto jamás adúlteros tan empedernidos?»

«Perfectamente; salgo de casa de la Santes y voy á la de Cujigas. Por fortuna un socio del Veloz-Club ha llevado la noticia de que Rosario ha roto, de súbito y definitivamente con el conde. Cuando yo entro, la conversación arde, la indignación es general, ¡Eso no tiene nombre! Cierzo que no deben elogiarse unos amores criminales, pero si algunos merecían disculparlos los de Rosario y el conde. Ella era viuda, y él, aunque casado, está separado amistosamente de su mujer; el conde enloquecía por ella; habían sido constantes y si algo, fuera del matrimonio puede ser respetable y hasta ofrecerse como ejemplo de la unión de dos almas, ese algo es la pasión de aquellas dos almas generales.»

«De manera que en casa de la de Santes, Rosario y Eduardo fueron condenados por el escándalo de ser amantes... Y en casa de la Cujigas lo fueron por el escándalo de no seguir siéndolo.»

«Esta era la carta de Luisa.»

«Dame esa carta,—exclamó Rosario arrebatándosela,—dámela. Dentro de pocos instantes debe venir el padre...»

«Y en efecto, poco después sonaba el timbre; y entraba el confesor: cortés y terrible...»

«¡Lea usted, lea usted! padre,—gritó Rosario.»

«El padre leyó. Sus ojos de buho se fijaron luego profundamente en ella y su picuda nariz se movió como si hubiese percibido algún olor acre y mefítico.»

«¿Y bien, hija mía?—dijo con extraña dureza,—he dejado ya de ser tu confesor, ¿no es esto?»

«Rosario bajó la cabeza.»

«¿Vuelves con el conde?»

«El padre Candela revolvió melancólicamente su esqueleto en los mantes; hizo su cortesía de costumbre y salió.»

«¡Insoluble problema!—exclamó al poner sus pies, condecorados con bruidas hebillas, en la calle.—En una sociedad donde el delito y la virtud son igualmente calumniados, ¿cómo enviar almas al cielo?»

Fernánfor.

«El Gobierno cree que el comienzo de la huelga sería pacífico, pero que si ésta se prolongase, entonces el hambre y la desesperación provocarían los desórdenes.»

«El día y hora serán cuando usted guste, contestó el padre haciendo una reverencia que casi se clavó el pico de la nariz en el ombligo...»

«Con tal de que se me presente en el confesionario la señora de Solarena, y no la amiga del conde de Valmura...»

«Y repitiendo la cortesía se retiró casi de espaldas hasta la puerta. Era un padre terrible el padre Candela; pero como se ve, era también un extremo de buena educación.»

«La señora de Solarena no se movió de su sitio. Quedó petrificada.»

«Después dejó caer en una silla, delante de su escritorio de ébano y marfil, y sus hermosos ojos y sus mejillas de diosa Venus se cubrieron de lágrimas.»

«Lloró y lloró mucho tiempo. Abrió el pupitre, cogió papel y pluma y cubrió rápidamente con su microscópica letra las cuatro carillas. La cerró y lacró y puso en el sobre: Señor conde de Valmura.»

«Dos días después un nuevo personaje se nos presenta en esta misma habitación. Es una dama de la gran sociedad, como Rosario; pero, ciertamente, menos devota que ella.»

«Rosario no ha cesado de llorar quizás en estas cuarenta y ocho horas, porque se está secando las lágrimas con el pañuelo. Su amiga, después de haber oído la relación que acaba de hacerla Rosario, se rie como si la hubiese encontrado gracia.»

«¡Te ríes!—exclama Rosario con sorpresa.—¿Pues cómo me he de reír? ¿Así se rompen unas relaciones de diez años? ¿Así sacrificas eternamente tu corazón y así sacrificas también el de un hombre que tan sinceramente te ama?»

«¿Qué hacer? Ayer me llegué al confesionario y sin alma y sin vida caí á los pies de mi nuevo director, narrándole la historia de mis amores; intentando convencerle de que mi existencia y la existencia de Eduardo se cifran en esta unión, imposible de romper sino con la muerte... Nada; el padre seputaba en mis ojos sus ojos fatidicos, sin que en ellos brillase ni un rayo de piedad...—Hija mía, —dijo por último,—el amor que tienes y el amor que te tiene, podrán redimirte y redimir á tu amante en presencia de Dios; pero, ¿y el escándalo, el ejemplo? Mi deber es salvarte, no por salvarte, sino por salvar contigo á muchos pecadores de la sociedad...»

«Al oír esto, hundí más y más mi cabeza, anodada.»

«¡Sirvate de placer!—prosiguió el padre,—que así como eras ayer murmuración, reprobación y vergüenza de las tertulias, desde hoy eres elogio, admiración y alegría de ellas. Este sacrificio te será contado, no sólo en el cielo, sino en la tierra.»

«Y Rosario ocultó su rostro entre su pañuelo.»

«¿En la tierra?—repitió su amiga.—Esperate un poco... Aquí precisamente traigo una carta que nuestra amiga Luisa me escribe poseída de la mayor indignación... Te la dejaré, después de leerla, para que se la enseñes al padre.»

«Y leyó: «¡Hoy odio la sociedad! lo cual me pasa todos los días que hago visitas. He visitado á la señora de Santes y á la de Cujigas, donde sabes se reúne todos los domingos la nata y la flor... En casa de la Santes, una señora nombra á Rosario. Todos ignoran su rompimiento con el conde. En seguida se ponen á desollar al conde y á Rosario. Una dice que la asombra como persona de responsabilidad visitan á la señora de Solarena, guapa viuda, es cierto, pero públicamente concertada con un casado, si bien separado de su mujer... ¡Diez años de escándalo perpetuo! ¡Diez años! ¿Hase visto jamás adúlteros tan empedernidos?»

«Perfectamente; salgo de casa de la Santes y voy á la de Cujigas. Por fortuna un socio del Veloz-Club ha llevado la noticia de que Rosario ha roto, de súbito y definitivamente con el conde. Cuando yo entro, la conversación arde, la indignación es general, ¡Eso no tiene nombre! Cierzo que no deben elogiarse unos amores criminales, pero si algunos merecían disculparlos los de Rosario y el conde. Ella era viuda, y él, aunque casado, está separado amistosamente de su mujer; el conde enloquecía por ella; habían sido constantes y si algo, fuera del matrimonio puede ser respetable y hasta ofrecerse como ejemplo de la unión de dos almas, ese algo es la pasión de aquellas dos almas generales.»

«De manera que en casa de la de Santes, Rosario y Eduardo fueron condenados por el escándalo de ser amantes... Y en casa de la Cujigas lo fueron por el escándalo de no seguir siéndolo.»

«Esta era la carta de Luisa.»

«Dame esa carta,—exclamó Rosario arrebatándosela,—dámela. Dentro de pocos instantes debe venir el padre...»

«Y en efecto, poco después sonaba el timbre; y entraba el confesor: cortés y terrible...»

«¡Lea usted, lea usted! padre,—gritó Rosario.»

«El padre leyó. Sus ojos de buho se fijaron luego profundamente en ella y su picuda nariz se movió como si hubiese percibido algún olor acre y mefítico.»

«¿Y bien, hija mía?—dijo con extraña dureza,—he dejado ya de ser tu confesor, ¿no es esto?»

«Rosario bajó la cabeza.»

«¿Vuelves con el conde?»

«El padre Candela revolvió melancólicamente su esqueleto en los mantes; hizo su cortesía de costumbre y salió.»

«¡Insoluble problema!—exclamó al poner sus pies, condecorados con bruidas hebillas, en la calle.—En una sociedad donde el delito y la virtud son igualmente calumniados, ¿cómo enviar almas al cielo?»

Fernánfor.

«El Gobierno cree que el comienzo de la huelga sería pacífico, pero que si ésta se prolongase, entonces el hambre y la desesperación provocarían los desórdenes.»

«El día y hora serán cuando usted guste, contestó el padre haciendo una reverencia que casi se clavó el pico de la nariz en el ombligo...»

«Con tal de que se me presente en el confesionario la señora de Solarena, y no la amiga del conde de Valmura...»

«Y repitiendo la cortesía se retiró casi de espaldas hasta la puerta. Era un padre terrible el padre Candela; pero como se ve, era también un extremo de buena educación.»

«La señora de Solarena no se movió de su sitio. Quedó petrificada.»

«Después dejó caer en una silla, delante de su escritorio de ébano y marfil, y sus hermosos ojos y sus mejillas de diosa Venus se cubrieron de lágrimas.»

«Lloró y lloró mucho tiempo. Abrió el pupitre, cogió papel y pluma y cubrió rápidamente con su microscópica letra las cuatro carillas. La cerró y lacró y puso en el sobre: Señor conde de Valmura.»

«Dos días después un nuevo personaje se nos presenta en esta misma habitación. Es una dama de la gran sociedad, como Rosario; pero, ciertamente, menos devota que ella.»

«Rosario no ha cesado de llorar quizás en estas cuarenta y ocho horas, porque se está secando las lágrimas con el pañuelo. Su amiga, después de haber oído la relación que acaba de hacerla Rosario, se rie como si la hubiese encontrado gracia.»

«¡Te ríes!—exclama Rosario con sorpresa.—¿Pues cómo me he de reír? ¿Así se rompen unas relaciones de diez años? ¿Así sacrificas eternamente tu corazón y así sacrificas también el de un hombre que tan sinceramente te ama?»

«¿Qué hacer? Ayer me llegué al confesionario y sin alma y sin vida caí á los pies de mi nuevo director, narrándole la historia de mis amores; intentando convencerle de que mi existencia y la existencia de Eduardo se cifran en esta unión, imposible de romper sino con la muerte... Nada; el padre seputaba en mis ojos sus ojos fatidicos, sin que en ellos brillase ni un rayo de piedad...—Hija mía, —dijo por último,—el amor que tienes y el amor que te tiene, podrán redimirte y redimir á tu amante en presencia de Dios; pero, ¿y el escándalo, el ejemplo? Mi deber es salvarte, no por salvarte, sino por salvar contigo á muchos pecadores de la sociedad...»

«Al oír esto, hundí más y más mi cabeza, anodada.»

«¡Sirvate de placer!—prosiguió el padre,—que así como eras ayer murmuración, reprobación y vergüenza de las tertulias, desde hoy eres elogio, admiración y alegría de ellas. Este sacrificio te será contado, no sólo en el cielo, sino en la tierra.»

«Y Rosario ocultó su rostro entre su pañuelo.»

«¿En la tierra?—repitió su amiga.—Esperate un poco... Aquí precisamente traigo una carta que nuestra amiga Luisa me escribe poseída de la mayor indignación... Te la dejaré, después de leerla, para que se la enseñes al padre.»

«Y leyó: «¡Hoy odio la sociedad! lo cual me pasa todos los días que hago visitas. He visitado á la señora de Santes y á la de Cujigas, donde sabes se reúne todos los domingos la nata y la flor... En casa de la Santes, una señora nombra á Rosario. Todos ignoran su rompimiento con el conde. En seguida se ponen á desollar al conde y á Rosario. Una dice que la asombra como persona de responsabilidad visitan á la señora de Solarena, guapa viuda, es cierto, pero públicamente concertada con un casado, si bien separado de su mujer... ¡Diez años de escándalo perpetuo! ¡Diez años! ¿Hase visto jamás adúlteros tan empedernidos?»

«Perfectamente; salgo de casa de la Santes y voy á la de Cujigas. Por fortuna un socio del Veloz-Club ha llevado la noticia de que Rosario ha roto, de súbito y definitivamente con el conde. Cuando yo entro, la conversación arde, la indignación es general, ¡Eso no tiene nombre! Cierzo que no deben elogiarse unos amores criminales, pero si algunos merecían disculparlos los de Rosario y el conde. Ella era viuda, y él, aunque casado, está separado amistosamente de su mujer; el conde enloquecía

Curiosos automatatas.

De cuantos inventores ha habido en curiosidades mecánicas, ninguno ha conseguido avanzar al francés Jacques Vansanson, que murió en 1782.

Vansanson hizo más. Su pato automático fué la admiración del mundo inteligente. La maravillosa ave nadaba en busca de alimentos y regocilla y se tragaba los granos que encontraba.

También era una maravilla el flautista mecánico del mismo Vansanson. Era una figura de tamaño natural, vestida á la usanza de la época y apoyada en una columna partida, sobre la que parecía descansar. Tocaba en su flauta una docena de distintas piezas, con precisión admirable.

Estadística telegráfica. Hemos recibido un ejemplar de la Estadística telegráfica correspondiente al año de 1900.

Las provincias que tienen mayor extensión de líneas son Córdoba (1.624), Zaragoza (1.340) y Madrid (1.126).

El puerto de la Coruña. El número de buques que entraron en este puerto, durante el año que terminó en 31 de Diciembre, ascendió á 1.309, siendo su desplazamiento de 359.866 toneladas.

Si atendemos á la nacionalidad de los 278 buques, que no son españoles, pertenecen 51 á los alemanes, uno á los argentinos, 85 á los franceses, 89 á los ingleses, cinco á los italianos, uno á los de Dinamarca, dos á los norteamericanos, tres á los portugueses, dos á los rusos, 24 á los suecos y uno á los uruguayos.

Independiente de estos preparativos, nada

De ésta son españolas, de vapor 51 y 9 de vela, y extranjeros, 18 de vapor y 1 de vela. El desplazamiento total de estos buques es de 86.417 toneladas, correspondiendo 47.286 á los españoles y 19.131 á los extranjeros.

TRIBUNALES

En la Sala primera del Tribunal Supremo han informado hoy los Sres. Bravo, Goyena y Morales.

En la misma han informado los Sres. Leyda y Gorostidi, impugnando una sentencia dictada por la audiencia de Málaga en causa por disparo y lesiones.

En la audiencia, en la sección segunda, informó el joven letrado Sr. Domenech en causa por hurto.

Creemos que ha llegado el momento de que el ministro de Gracia y Justicia intervenga en la cuestión del juez de Murcia.

Verdad que el ministro no tendrá tiempo, ocupado en reformar toda la legislación judicial vigente.

Indifeso para ocupar la plaza de abogado fiscal vacante en el Contaduría á un distinguido oficial del Consejo de Estado, exgobernador civil de una aristocrática provincia marítima del Cantábrico.

CONTRA LA LOTERÍA

Telegrafan de París que en vista del gran incremento que va tomando en las poblaciones del Mediodía de aquella República, la afición á la lotería española el Gobierno ha dispuesto poner en vigor la ley de Luis Felipe.

El número almanaque para 1902 que pone á la venta Blanco y Negro esta semana, es una verdadera preciosidad.

Dedicado á un asunto tan interesante y tan simpático como los niños, ha de ser muy del agrado del público, no sólo por esta circunstancia, sino también por la delicadeza y exquisito arte con que está desarrollando el tema en los preciosos artículos y poesías de Echegaray, Francos Rodríguez, Sinesio Delgado, Cuenca, Tolosa Latour, Rueda, Gabaldón, Bonaventura, Roure, Nogales, Ramos Carrión, Alvarez Quintero, etc., y en los hermosos dibujos de Huertas, Varela, Méndez Branga, Rogidor, Alberti, Blanco Coris, Martínez Abades, Olla y Xaudaró.

Cuatro hermosas alegorías de las estaciones en colores, cuyos originales han sido hechos por Méndez Branga con graciosos asuntos infantiles, y una portada de Mariano Benlliure reproducida en relieve sobre papel yeso, completan este precioso número, que ha de llamar notablemente la atención y que sin duda es uno de los más completos y bonitos de cuantos ha publicado la acreditada revista.

ECOS TEATRALES

La empresa ha acordado volver á poner en escena el domingo por la tarde la comedia Las flores, en vista de que en las tardes anteriores se agotaron las localidades.

Para las tardes de pasado mañana domingo y

faltaba con respecto á flores, de cuanto pudiese apeteer el hombre de gusto más delicado: se hallaba el usquebaugh de Irlanda, el ríco aguardiente de Cognac, el verdadero Schiedamm: el agua de oro de Amburgo, el rom, de una antigüedad formidable, y todos los flores de las islas. Es inútil mencionar la rica cerveza fabricada en casa, el mun de Alemania, y la cerveza fuerte de Schwartz; y creíamos derogar aun más á nuestra dignidad si entrásemos en el port menor de los potajes, de guiso de avens, de bland, y otras especies de laticinios para los que preferían manjares menos pesados, y líquidos menos espirituosos.

del lunes, festividad de la Adoración de los Santos Reyes, se preparan en este teatro las siguientes obras: Domingo tarde: El barquillero, La czarina y ¿Quo vadis? Lunes tarde: El húsar, El género infimo, y ¿Quo vadis?

Ultima edición

Telegramas de la tarde

La Bolsa. París 3. Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español: 78.60. 3 por 100 francés: 100.32.

Exterior español: 77.00. (Sin cupón.)

El Exterior español continúa muy firme en nuestra bolsa, en la de Londres y en la de Bruselas.

Celos y envidias.

La prensa de oposición inglesa hace constar las envidias que ha despertado Inglaterra entre las naciones del continente durante el desarrollo de la guerra sudáfricana, sugiriendo la posibilidad de nuevas combinaciones.

Alemania se ha lanzado á la expansión colonial, despertando los celos de Rusia, así por las concesiones de China como por las del Sultán de Turquía para la vía férrea de Bagdad.

El Presidente Roosevelt manifiesta mejor voluntad que sus predecesores para cultivar la amistad inglesa: así lo comprueba la aceptación del tratado Hay-Panefote y los buenos propósitos de llegar á otro arreglo en la cuestión de la frontera del Alaska.

El presidente de Cuba.

Un despacho de la Habana anuncia que el señor Palma, obtuvo para su elección de presidente de la República cubana, 55 votos contra ocho que reunió su competidor el Sr. Masó.

Chile y la Argentina.

El periódico The Times inserta un despacho de Buenos Aires en el cual se dice que la República Argentina ha aceptado el protocolo llevado por el ministro plenipotenciario Sr. Portela.

INGLESES Y BOERS

A juzgar por las noticias recibidas por la prensa holandesa, lejos de haber disminuido el número de boers en armas, ha aumentado notablemente con los voluntarios procedentes de la Colonia del Cabo, sobre todo después de las últimas victorias obtenidas por transvaalenses y orangistas.

Gracias al botín de guerra realizado por éstos las armas y municiones abundan en el campo boer, y todo hace esperar que la guerra se prolongará indefinidamente, mientras los ingleses no cambien de política en el Africa del Sur.

Censuras á Salisbury.

La situación creada á Inglaterra por la campaña sudáfricana hace exclamar á los diarios liberales que ningún ministro ha servido tan mal á la Corona como el marqués de Salisbury.

Es una verdadera ironía histórica que las colonias británicas, tan favorecidas por la previsora política liberal de Gladstone y Cobden hayan llegado á la triste situación del momento y que la Reina Victoria haya terminado su carrera con las tristezas originadas por el cambio de rumbo en la política colonial.

El conde de Romanones.

Anoche salió para Puente Genil con objeto de asistir á una cacería el ministro de Instrucción pública.

INFORMACION POLITICA

Descarrilamiento.

Un telegrama oficial participa que en Sahagún ha descarrilado un tren de mercancías, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias personales.

Desórdenes en Barcelona.

Las precauciones adoptadas por el Gobierno y las autoridades de Barcelona en previsión de que los huelguistas promoverían desórdenes, no han resultado del todo.

Según telegramas oficiales recibidos durante la tarde, numerosos grupos de obreros, es de suponer que huelguistas, se presentaron esta mañana ante algunas fábricas de Badalona, Sans y otros puntos pretendiendo que se suspendieran los trabajos.

Añaden los telegramas que inmediatamente acudieron fuerzas de la Guardia civil, consiguiendo que los alborotadores se retiraran; pero en algunas fábricas siguieron éstos que los trabajos se paralizaran.

Nada dicen las referencias oficiales de haber ocurrido heridos ó muertos, pero es de temer que haya habido desgracias, desde el momento que se sabe que la Guardia civil se ha visto obligada á dar algunas cargas.

Se ha celebrado esta mañana en el ministerio de Estado la acostumbrada recepción de los vienes.

A ésta ha asistido el representante del Japon, quien ha manifestado que continúa sin tener noticia oficial del atentado de que se dice haber sido objeto el soberano de su país.

Tampoco se ha confirmado de una manera oficial el atentado que dicen los diarios de la mañana, se ha perpetrado contra el gran duque Constantino.

Obras suspendidas.

Las obras que se había proyectado realizar en el palacio del Congreso y para las cuales habían comenzado ya los preparativos, han sido suspendidas para verificarlas durante las vacaciones de Semana Santa.

Entonces se harán las obras más modestas, como son sustitución del zócalo de azulejos que hoy tiene el pasillo central por planchas de mármol; apertura de la puerta central al salón de sesiones, cosa fácil, al parecer; limpieza de las paredes del mismo y vestimenta de bancos.

Esta suspensión de obras, se ha ordenado por el Sr. Sagasta en vista de la necesidad de que las Cortes vuelvan á reunirse del 20 al 22 del actual.

Para el nuevo relvado.

En los círculos políticos se asegura que muy en secreto se verificarán los trabajos de reorganización de la casa Real para el advenimiento al trono de D. Alfonso XIII.

Los amigos del Gobierno dicen que nada sabe de ello el Sr. Sagasta que tiene para Palacio, como es natural, los mayores respetos y consideraciones.

En ello intervendrá cuando llegue el momento oportuno.

Sanción de leyes.

La Mesa del Congreso ha llevado esta mañana á la sanción de S. M. las leyes aprobadas últimamente por aquella Cámara.

Combinación de gobernadores.

Según nos ha manifestado esta tarde el ministro de la Gobernación, en breve se hará una combinación algo extensa de gobernadores.

En la actualidad se halla vacante el Gobierno de Granada por haber sido designado para otro cargo el que lo desempeñaba.

Elecciones de diputados.

Por informes también del ministro de la Gobernación sabemos que dentro de pocos días se publicará el decreto convocando á elecciones parciales de diputados en los distritos que actualmente se encuentran vacantes.

Desórdenes en Barcelona.

También se propone el Gobierno proveer durante el interregno las senadurías que hay vacantes correspondientes á la elección, y á este fin se publicará la convocatoria para estas elecciones algunos días después que la de diputados.

Desórdenes en Barcelona.

Según telegramas oficiales recibidos durante la tarde, numerosos grupos de obreros, es de suponer que huelguistas, se presentaron esta mañana ante algunas fábricas de Badalona, Sans y otros puntos pretendiendo que se suspendieran los trabajos.

Añaden los telegramas que inmediatamente acudieron fuerzas de la Guardia civil, consiguiendo que los alborotadores se retiraran; pero en algunas fábricas siguieron éstos que los trabajos se paralizaran.

Nada dicen las referencias oficiales de haber ocurrido heridos ó muertos, pero es de temer que haya habido desgracias, desde el momento que se sabe que la Guardia civil se ha visto obligada á dar algunas cargas.

Recepción diplomática.

Se ha celebrado esta mañana en el ministerio de Estado la acostumbrada recepción de los vienes.

A ésta ha asistido el representante del Japon, quien ha manifestado que continúa sin tener noticia oficial del atentado de que se dice haber sido objeto el soberano de su país.

Tampoco se ha confirmado de una manera oficial el atentado que dicen los diarios de la mañana, se ha perpetrado contra el gran duque Constantino.

Descarrilamiento.

Un telegrama oficial participa que en Sahagún ha descarrilado un tren de mercancías, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias personales.

Desórdenes en Barcelona.

Según telegramas oficiales recibidos durante la tarde, numerosos grupos de obreros, es de suponer que huelguistas, se presentaron esta mañana ante algunas fábricas de Badalona, Sans y otros puntos pretendiendo que se suspendieran los trabajos.

Añaden los telegramas que inmediatamente acudieron fuerzas de la Guardia civil, consiguiendo que los alborotadores se retiraran; pero en algunas fábricas siguieron éstos que los trabajos se paralizaran.

Nada dicen las referencias oficiales de haber ocurrido heridos ó muertos, pero es de temer que haya habido desgracias, desde el momento que se sabe que la Guardia civil se ha visto obligada á dar algunas cargas.

Se ha celebrado esta mañana en el ministerio de Estado la acostumbrada recepción de los vienes.

A ésta ha asistido el representante del Japon, quien ha manifestado que continúa sin tener noticia oficial del atentado de que se dice haber sido objeto el soberano de su país.

Tampoco se ha confirmado de una manera oficial el atentado que dicen los diarios de la mañana, se ha perpetrado contra el gran duque Constantino.

Un telegrama oficial participa que en Sahagún ha descarrilado un tren de mercancías, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias personales.

Según telegramas oficiales recibidos durante la tarde, numerosos grupos de obreros, es de suponer que huelguistas, se presentaron esta mañana ante algunas fábricas de Badalona, Sans y otros puntos pretendiendo que se suspendieran los trabajos.

Añaden los telegramas que inmediatamente acudieron fuerzas de la Guardia civil, consiguiendo que los alborotadores se retiraran; pero en algunas fábricas siguieron éstos que los trabajos se paralizaran.

Nada dicen las referencias oficiales de haber ocurrido heridos ó muertos, pero es de temer que haya habido desgracias, desde el momento que se sabe que la Guardia civil se ha visto obligada á dar algunas cargas.

LA BOLSA

Notificación oficial.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 2, Día 3. Includes entries for 400 PERPETUO INTERIOR, 400 PERPETUO EXTERIOR, 400 AMORTIZABLE, etc.

Anteojos roca precisión.

Unicos que conservan la vista, como garantía los da á prueba Mr. J. Dubosc óptico, Arenal 19 y 21; sucursales: Magdalena, 16 (Oviado) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona). Estas casas son las que tienen más novedades y las que venden más barato los artículos de bisutería y óptica.

FONOGRAFOS,

zónofonos, gramófonos, máquinas de escribir, motores, ventiladores y material eléctrico, no debe comprarse sin conocer los precios de la casa

UREÑA, Barquillo, 14

Tambien se hacen instalaciones de luz y timbres.

Espectáculos para mañana

- ESPAÑOL.—A las 9.—Mariana. COMEDIA.—A las 8 y 1/2.—La reina.—Tortosa y Sier. ZARZUELA.—A las 8 y 1/2.—La balada de la luz.—Los tempranos.—El bateo.—Los típicos. APOLO.—A las 8 y 1/2.—El barquillero.—El primer reserva.—La czarina.—¿Quo Vadis? ESLAVA.—A las 8 y 1/2.—El polo Norte.—Los figurines.—Plantas y flores.—Enseñanza libre. COMICO.—A las 8 y 1/2.—La perla de Oriente. El chico de la portera.—Chispita del barrio de Maravillas.—El Océido penal. MARTIN.—A las 8 y 1/2.—Mariana. A las 4 y 1/2.—El nacimiento del Mesías, (rifa de un magnífico cordero).—ROMEA.—A las 8 y 1/2.—Monólogos, diálogos, couplés y bailes escénicos.—Gran suceso: Fatma-Bente-Eny. VARIETADES.—A las 9.—Gran concierto andaluz, baile y canto. EDEN INFANTIL (Retiro).—Gran éxito. Todas las tardes el Nacimiento del Mesías. JAPONES (Alcalá, 36).—De cuatro de la tarde á siete y media de la noche.—Variadísimas secciones por artistas extranjeros y españolas.—Estrellas de los principales teatros.—Ocho débuts mensuales. SALON DE ACTUALIDADES (Alcalá, 4).—Gran éxito de los monólogos «El sobre misterioso» y «Modas francesas», por Pilar Cohen.—La escultural italiana Amelia Romaní.—Las hermosas bailarinas María Reina, Pilar Olivares y Julia Esmeralda.—«Mimi», por María Guerrero.—Las Lu-Lu.—Funciones por tarde y noche.—Cinematógrafo.—Entrada, 25 céntimos. TIRO DE PALOMA AVELO (situado detrás de las tapias del Retiro).—Tiradas públicas domingos y días festivos.—Entrada general, 15 céntimos.

Imprenta del DIARIO DE LA MARINA

Libertad, 10.

FOLLETON DEL "DIARIO DE LA MARINA" 61

EL PIRATA

FOR SIR WALTER SCOTT

que las graves patronas, bostezando y cayéndose de sueño, y los hombres, atormentados por la jaqueca, se reuniesen á las tres horas de haberse separado. Enrique Scamberton había hecho todo lo que puede hacer un hombre experimentado para impedir que el fastidio pudiese hallar lugar en la pieza en que se sirvió el almuerzo. Gemía la vasta y robusta mesa bajo el peso enorme de grandes pedazos de vaca salada y ahumada, al estilo del país, de pasteles y de pescados compuestos de diferentes maneras. Se encontraba al mismo tiempo en ella té, café y chocolate, pues, como lo hemos observado ya, la situación de aquellas islas les había proporcionado con alguna anticipación el conocimiento de diferentes producciones de un lujo extranjero, que por entonces apenas se conocían en Escocia, en donde en una época mucho más reciente de la que hablamos hubo cocinera que puso á hervir una libra de té verde, como si fueran espinaca, mientras que otra le empleaba en hacer una salsa en un guisado de carnero, gracias á la ignorancia de los sujetos á quien se hizo este presente en aquella época tan rara.

Independiente de estos preparativos, nada

que pudieron encontrar, y armados todos, aunque de prisas, formaron dos divisiones, de las que una bajo las órdenes de Cleveland partió sobre los barcos que había en la pequeña ensenada, mientras que la otra se dirigía por tierra al paraje donde debía empeñarse la acción. El pobre Triptolemo vió con este motivo, naufragar el plan que había formado, cuyo objeto era poner á prueba la paciencia de los schetlandeses, regalándoles con una famosa disertación sobre la agricultura, y sobre el partido que se podría sacar de las tierras del país. El tumulto que ocasionó la noticia de Scamberton, fué un dique que detuvo á la vez la poesía de Halero, y la prosa no menos formidable del factor. Se puede conjeturar muy bien que éste tomaría muy poco interés en el objeto que en aquel momento agitaba todos los ánimos, y que ni aún se hubiera dignado echar una mirada sobre la escena animada que iba á representarse, si no hubiese sido estimulado por las exhortaciones de su hermana Miss Baby. Dejaos ver, herm no, adelantaos, tomad parte en la empresa. ¿Quién sabe en dónde puede caer la bendición del cielo! he oído decir que todos tendrán igual parte, y un cuartillo de aceite valdrá su dinero, cuando lleguen las largas noches de que hablan estas gentes: vamos, vamos, andad; tened, apoyaos á mi brazo, jamás un corazón de manteca ha cautivado el de una hermosa muchacha. ¿Y quién sabe si el sebo de esa criatura será bueno de comer mientras está fresco? Esto nos ahorraría otra tanta manteca. No sabemos si la perspectiva de comer el sebo

versión más conformes á sus gustos y á sus costumbres. El almuerzo se había ya concluido, y la mayor parte de los convidados se hallaban ya de pie con los mondadientes en la mano, pensando en lo que podrían hacer, cuando Enrique Scamberton, con los ojos hecho un fuego, y un rapon en la mano, entra precipitadamente en la sala anunciando á la compañía que una enorme ballena acababa de encallar, ó poco menos á la entrada de Voc. ¡Cómo será posible describir el gozo, la agitación, el tumulto que produjo esta noticia! Una tropa de hidalgos montañeses prontos para partir á la caza de los primeros gallos silvestres que aparecen en la estación, no presentaría más que una leve pintura del entusiasmo que se apoderó de todos los convidados, y de la importancia que daban á aquel acontecimiento. Una batida en el bosque de Ehrick para destruir las zorras; la reunión en masa de todos los cazadores de Lennox, cuando un gamo del duque sale de Inch-Mirran, y aún la festiva reunión de los cazadores de las zorras con el agradable acompañamiento de sus cornetas, y el ladrillo de los perros, no son nada, absolutamente nada, en comparación de los transportes á que se entregaron los valientes hijos de Thulá partiendo para ir á combatir el monstruo, que el mar le enviaba tan á propósito para divertirlos. Los almacenes de Burg-Westra fueron inmediatamente puestos en requisición, y se sacaron de ellos todas las armas que podían servir en igual ocasión. Unos se apoderaron de los harpones, de las espadas, de las picas y de las alabardas; otros se contentaron con horquillas, con azadones y demás instrumentos largos y punzantes,

de la ballena en lugar de manteca, estimuló el celo de Triptolemo; lo cierto es, que blandiendo la horquilla con que se había armado, partió con mucho valor para ir á combatir la ballena. La situación en la que el desgraciado destino del enemigo le había colocado, era favorable á la empresa de los isleños. Una marea de una fuerza extraordinaria había llevado á la ballena por encima de la barra que se encuentra á la entrada del Voe, en cuya parte interior se encontraba entonces. Cuando la marea empezó á retirarse, conoció el peligro á que estaba expuesto; hizo los mayores esfuerzos para pasar por la baja; pero lejos de mejorar su posición, la hizo por el contrario más precaria, pues hallándose precisamente en el paraje en que las aguas eran menos profundas estaba menos expuesta á los ataques de los schetlandeses, que acababan de llegar en aquel momento. En la primera fila venían los más jóvenes y los más osados armados, como hemos dicho, mientras que los viejos y las mujeres se subían sobre las rocas, cuyas cimas dominaban el lago, para ser testigos de sus esfuerzos y reanimar su valor. Como las barcas tenían que doblar un pequeño promontorio para llegar á la entrada del Voe, los que habían venido por tierra tuvieron tiempo para hacer un reconocimiento sobre las fuerzas y situación del enemigo, que se proponía atacar simultáneamente por ambos lados. El viejo general, tan valiente como experimentado, quiso dirigir y ver por sí mismo las operaciones de sus tropas, y en efecto, su exterior y su prudencia le hacían digno de mandar esta expedición. Había cambiado su sombrero con

que pudieron encontrar, y armados todos, aunque de prisas, formaron dos divisiones, de las que una bajo las órdenes de Cleveland partió sobre los barcos que había en la pequeña ensenada, mientras que la otra se dirigía por tierra al paraje donde debía empeñarse la acción. El pobre Triptolemo vió con este motivo, naufragar el plan que había formado, cuyo objeto era poner á prueba la paciencia de los schetlandeses, regalándoles con una famosa disertación sobre la agricultura, y sobre el partido que se podría sacar de las tierras del país. El tumulto que ocasionó la noticia de Scamberton, fué un dique que detuvo á la vez la poesía de Halero, y la prosa no menos formidable del factor. Se puede conjeturar muy bien que éste tomaría muy poco interés en el objeto que en aquel momento agitaba todos los ánimos, y que ni aún se hubiera dignado echar una mirada sobre la escena animada que iba á representarse, si no hubiese sido estimulado por las exhortaciones de su hermana Miss Baby. Dejaos ver, herm no, adelantaos, tomad parte en la empresa. ¿Quién sabe en dónde puede caer la bendición del cielo! he oído decir que todos tendrán igual parte, y un cuartillo de aceite valdrá su dinero, cuando lleguen las largas noches de que hablan estas gentes: vamos, vamos, andad; tened, apoyaos á mi brazo, jamás un corazón de manteca ha cautivado el de una hermosa muchacha. ¿Y quién sabe si el sebo de esa criatura será bueno de comer mientras está fresco? Esto nos ahorraría otra tanta manteca. No sabemos si la perspectiva de comer el sebo

EL ESCUDO DE BARCELONA
 GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS
 Casa fundada en 1860
21 y 23, Preciados, 21 y 23.
 TEMPORADA DE INVIERNO
 Completo surtido para caballero y niño á precios baratísimos y fijos.
 Tenemos un depósito de los gabanes rusos y chaquetones de la mejor fábrica de Palma de Mallorca.
21 y 23, Preciados, 21 y 23.

COMPañIA MARÍTIMA RODAS BILBAO

Esta Compañía dispone de los siguientes buques:
 El Salto... 4.000 toneladas de carga. Ceres... 5.800 toneladas de carga.
 Saltillo... 3.600 " " Diana... 6.000 " "
 Minerva... 5.800 " " Júpiter... 8.000 " "

Compañía Marítima UNION

Armadora de los buques siguientes:
 Neptuno... 5.900 toneladas de carga. Hércules... 7.000 toneladas de carga.
 Eolo... 6.000 " " Apolo... 7.100 " "
 Marte... 6.200 " " Júpiter... 8.000 " "

Compañía de remolcadores bilbaínos

Vapores remolcadores de doble máquina llamados Socorro... De ruedas. España... Doble hélice Sansón... Rodas... Auxiliar... Rodas...

El «Rodas» posee una bomba de salvamentos con potencia para achicar 800 toneladas por hora.
 Para fletes y demás detalles de estas tres Compañías, dirigirse al

Excmo. Sr. D. Francisco Martínez Rodas.—BILBAO

El Sr. Martínez Rodas preside también la Sociedad Marítima Cantabria, que cuenta con los buques

CHIMBO, CHINDOR Y CHIO

que hacen el tráfico entre Bilbao, Bayona y Asturias. Igualmente preside la Compañía Anónima Marítima La Actividad, armadora de los vapores siguientes

Diligente... 2.500 toneladas. Activo... 1.700 toneladas. Rápido... 2.300 " " Veloz... 2.150 " "

los cuales sirven una Línea regular entre Liverpool y costas de España, saliendo del puerto de Liverpool cada semana, para el Cantábrico, y quincenalmente, para el Mediterráneo.
 Para toda clase de informes y detalles, dirigirse en Bilbao, á la Compañía Anónima Marítima LA ACTIVIDAD, y en Liverpool, á los Sres. Jhon Glynn & Son, 20, Water Street.

CURACION O ALIVIO DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS

DE LOS MALES CRÓNICOS DEL PUECO PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL DR. AUDRY

Las «Píldoras antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarras crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.ª Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios.—2.ª Como químicamente cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no sólo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—3.ª Además de ser estas Píldoras «antisépticas» y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre sus funciones obra modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la innervación broncopulmonar.—RESUMEN: Las Píldoras «antisépticas» son: ANTISÉPTICAS, porque modifican la vida de los microbios; RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general; REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la innervación broncopulmonar.

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, «tan necesario y reparador», modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, alreada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfriamiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu, y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. Diez pesetas caja en las boticas y droguerías de España.—Depositorio, Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.—Van por correo.

De venta: En Avila, Barrucoe, 12; Almería, Real, 16; Alcaete, Sr. Picazo; Alicante, Plaza de San Cristóbal, 12; Riego, 20 y Mayor, 4; Vitoria, señor Martínez; Burgos, Cid, 17; Paseo Espolón, 30 y Plaza Prim, 19; Badajoz, Santo Domingo, 39; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Arceale, 35; Cáceres, Plaza, 37; Ciudad Real, Toledo, 13; Coruña, Real, 52; Ferrol, Barreiro é hijos; Cuenca, Calderón de la Barca, 56; Córdoba, Paraiso, 10; Oádiz, Plaza de Isabel II, 2; Jerez de la Frontera, Caballeros, 12; San Fernando, Constitución, 154; San Sebastián, Bengoechea, 5 y Plaza de Guipúzcoa, 1; Guadalajara, Mayor, 7; Brihuega; Armas, 20; Granada, San Jerónimo, 13 y Mesones, 102; Huelva, Tetuán, 14; Huesca, Coso bajo, 23; Jaca, M. Campoy; Jaén, Audiencia, 7; Ubeda, Plaza Toledo, 11; León, Plaza de la Catedral, 10; Lérica, Sr. Carnicer; Logroño, Abad; Lugo, Pérez Varela; Mondoñedo, Sr. Ferreiro; Málaga, Granada, 42 y 44, y Compañía, 15; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 16; Cartagena, Campos, 6; Cieza, Buitrago, 3; Ornes, Progreso, 55; Oviedo, Sol, 1; Gijón, Botica del Carmen, 1; Palencia, Mayor Principal, 112 y Mayor Principal, 114; Pamplona, Nueva, 2; Estella, Zalabardo; Pontevedra, Sr. Tempe; Salamanca, Ortiz Urbina Fuentes; Ciudad Rodrigo, Rúa, 2 y Plaza Mayor, 7; Sevilla, Aranjuez, 2; Santander, Blancas, 15; Torrelavega, Plaza Mayor, 8; Reinos, Mayor, 33; Soria Collado, 27; Burgo de Osma, Sanz; Segovia, Plaza del Corpus, 7; Toledo, Sillera, 23; Teruel, Mercado, 4; Valladolid, Orates, 33; Valencia, Plaza de Mercado, 78; Zamora, García Capelo; Zaragoza, Coso, 33.

EMPRESAS DE VAPORES

DE Olaverria Lozano y Melitón González y C.ª, Gijón

Servicio semanal fijo entre Bilbao y Barcelona, con escalas en los principales puertos del litoral, por los siguientes buques:

Tonelada.	Tonelada.
Anselmo... 900	Gijón... 900
Antonio Velázquez... 1.700	Juanita... 1.600
Barambio... 900	Juliana... 1.400
Carmen... 1.300	Mafias F. Bayo... 1.900
Cifuentes... 900	Melitón González... 1.300
Duro... 1.100	Iez... 1.800
Felisa... 1.100	Primero... 1.800
Florencio Rodríguez... 1.500	Segundo... 1.800

LA CONSTRUCTORA NAVAL ESPAÑOLA

COMPañIA ANÓNIMA
 Capital: 10.000.000 de pesetas.
 Domicilio social: Madrid, Zorrilla, 13, 1.ª

Astillero y talleres en Cádiz
 Construcción, carena y reparación de buques de todas clases para las Marinas de guerra y mercante. Talleres de fundición, maquinaria, forja y carpintería mecánica. Construcción de aparatos de gobierno y cabrestantes. Bombas y válvulas para servicios de achique, inundación y contra incendios. Máquinas de ventilación y válvulas automáticas de todos tipos. Servicio de remolcadores. Máquina para 100 toneladas.

Garantía técnica: Mrs. Vickers, Sons and Maxim limited.
 Construcciones navales realizadas por el astillero y talleres de Cádiz.

Tonelada.	Tonelada.
Buque de combate de 1.ª clase «Emperador Carlos V»... 9.235	
Aviso torpedero «Filipinas»... 750	
Ses cañoneros tipo «Almendares»... 270	
Vapor de pesca «León-Vigo»... 60	
Idem de pasaje «San Fernando»... 100	
Idem id. «Cádiz»... 100	
Remolcador «Eulogia»... 50	
Cruceiro protegido (en construcción)... 2.030	
Vapor de pasaje «Sanlúcar»... 140	
Idem de carga «Uda»... 4.650	
Idem de pasaje «Emilia» (en construcción)... 100	
Cuatro vapores para pesca... 240	
Remolcador «Girald» (en construcción)... 126	
Idem para los arsenales (en construcción)... 335	
Vapor de carga núm. 23 (en construcción)... 4.650	
Idem id. núm. 24 (idem)... 4.650	
TOTAL... 27.486	

Dirección postal: Apartado núm. 254, Madrid.
 Teléfono núm. 1.367.—Astillero—Cádiz.
 Dirección telegráfica: Naval-Madrid. Naval-Cádiz.

Esta casa puede facilitar anteproyectos y datos para toda clase de construcciones metálicas.

LA POLAR
 Sociedad anónima de Seguros establecida en Bilbao.
 CAPITAL SOCIAL
100.000.000 DE PESETAS
 DEPÓSITO DE GARANTÍA
50.000.000 de pesetas.
 Seguros marítimos de todas clases contra incendios, de transportes, sobre accidentes del trabajo y sobre la vida.
 ADMINISTRADOR DEPOSITARIO
EL BANCO DE BILBAO

SERVICIOS DE LA

COMPañIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1.º Febrero, 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo de los puertos la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También admite pasaje y carga para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Oasablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Oasablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TÁNGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

IBARRA Y COMPañIA SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
 De salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
 Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
 Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.
 Servicio quincenal con Bayona y Burdeos.
 Se admite carga á flote corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.
 Para más informes, ofícinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyos, consignatario.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres, 32, Victoria Street, S. W.
 Representación en España: Montalbán, 3, Madrid.

Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.

Fábricas que posee esta Compañía.

Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction Works at Barrow-in-Furness).
 Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works).
 Fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Orayford.
 Fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas O.º Ld.-Placencia-Guipúzcoa-España).
 Fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham.
 Fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia).
 Laboratorio de cartuchería en Dartford.
 Fábrica en North Kent para proyectiles Poligonos de Eakmeals y Eynatord.

SOCIEDAD ANONIMA SANTA BARBARA

FÁBRICA DE PÓLVORAS Y DE PÓLVORAS SIN HUMO

Domicilio social: Uria, 40, OVIEDO
 REPRESENTANTE GENERAL

JOAQUÍN DE ARIZA
 Encarnación, 14, MADRID

ANTICATARRAL HOMEOPATICO CENARRO

Sencillo y eficaz remedio contra el constipado y la tos pertinaz. Enérgico antidoto de los enfriamientos, que evita la pulmonía, anginas, erisipelas, manifestaciones reumáticas, etc. Gránulos especiales de seguro efecto. Tubo, 2 pesetas.
Abada, 4, Farmacia.

Corsés Regúlez

LOS DE MEJOR FORMA Y MAS BARATOS
 Se hacen á la medida á precios convencionales
9, BORDADORES, 9

HERNIAS (Quebraduras)

Hasta hoy el tratamiento de las hernias ni era curativo ni pretendía serlo. Reducíase á su contención, mientras era posible, y á su operación cuando se extrangulaba. La contención no cura y la operación quirúrgica es peligrosísima. El problema estaba en curar la hernia sin llegar á la operación. Y está resuelto por la electricidad. La corriente eléctrica, eminentemente tónica, al actuar sobre los tegumentos lacerados les presta tonicidad, los rejuvenece, por decirlo así, dándoles nueva vida, y con estas energías viene la formación de nuevo tejido que cierra el anillo por donde se escapaban las asas intestinales, y de este modo la hernia queda curada por completo. La energía eléctrica se transforma en energía orgánica. Este es el principio fundamental de la curación de la hernia por medio de la electricidad. A este principio, última expresión de la ciencia moderna, se ajusta nuestro AUTOMOTO ELECTRICO. Este aparato, del que tenemos privilegio de invención, y que es el único que ha merecido la honra de ser premiado con medalla de plata en el certamen Internacional, se compone de un vendaje contectivo, que lleva sobre los antiguos la ventaja de su triple elasticidad y contiene, además, los elementos necesarios para el desarrollo de una corriente eléctrica continua y permanente, que acciona sobre el campo de la hernia y realiza su curación. Este aparato se lleva sin la menor molestia, porque los nervios periféricos son insensibles á la corriente, que, sin embargo, actúa sobre las energías calientes. La electricidad que desarrolla el AUTO-MOTO ELECTRICO, puede comprobarse aplicando sus polos á uno de los aparatos de precisión al efecto ó á un timbre eléctrico cualquiera que sonará en el acto. La curación radical de la hernia con nuestro AUTO-MOTO-ELECTRICO es uno de los adelantos más positivos de la ciencia. Puede emplearse lo mismo para las hernias inguinales que para las crurales, abdominales y umbilicales.

Cosultorio Internacional.—Arenal, 1, Madrid.

Hasta las cinco de la tarde se reciben anuncios en la Administración de este periódico, para funerales y aniversarios.

ELECTR. CIUDAD, FONOGRAFOS Y ZONOGRAFOS



Materia para instalaciones de luz eléctrica y timbres.—Motores eléctricos y Ventiladores Edison.—Gran máquina de escribir la OLIVER, escritura á la vista; Gran Premio en la Exposición Panamericana.—El Cyclostyle automático, imprenta portátil, muy útil á los regimientos para sus impresos y órdenes del Cuerpo.—El Electrotherm, aparato eléctrico antireumático.—Fonógrafos Edison y disgramas Betin.—Gramófonos y Zonófonos de todas clases.
 No comprar sin pedir precios á

UREÑA

SE HACEN INSTALACIONES
 Barquillo, 14, y Saucó, 1.—MADRID

DIARIO DE LA MARINA
 DIARIO DE LA TARDE

CONDICIONES DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes.	1 pesetas.
Provincias, trimestre.	5 "
Países de la Unión Postal, un año.	60 "
Asia y América.	70 "

NUMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS.—25 EJEMPLARES, 75 CENTIMOS